

沙坡头区“四篇文章”书写民生答卷



美丽的沙坡头区。

凝基层实践，聚发展力量。今年以来，中卫市沙坡头区紧盯黄河流域生态保护和高质量发展先行区、先行市建设目标任务，深入实施“抓产业、办实事、强治理、转作风”三年行动，以起步即冲刺、开局即决战的奋斗姿态，抢抓机遇、担当实干，锚定高质量发展目标，托起群众稳稳的幸福。

1

抓产业 壮大发展新引擎

麦垛山，一座因形似麦垛而得名的小山，长800余米、宽600余米、高约70米，位于中卫市沙坡头区最北部的荒漠丘陵区。

日前，记者在麦垛山看到，山脚下规模浩大的15万头现代奶牛养殖园区项目正在如火如荼建设，园区南区道路和蓄水池等基础设施已建成，供水管线正在埋管。项目分布在麦垛山四周数十个区域，占地面积8.5万亩。

沙坡头区现有规模奶牛养殖场32家，创建自治区级以上奶牛养殖标准化示范场8家；奶牛存栏7万头，日产鲜奶1000吨，年产33万吨以上，产值达12亿元以上。

为打造“黄金奶源”基地，沙坡头区结合本地区发展实际，规划建设麦垛山奶牛养殖园区，建设3000头至1.5万头规模不等的奶牛养殖场21个。建成后将成为沙坡头区第一个产业园区，实现园区建设“零”的突破。

沙坡头区畜牧水产技术推广服务中心副主

任柏丽介绍，“项目建成后可养殖奶牛15万头，届时沙坡头区奶牛存栏量将达到25万头以上，日产鲜奶3000吨以上，年产鲜奶110万吨，实现产值45亿元。”

去年以来，沙坡头区扎实开展“大学习、大讨论、大宣传、大实践”活动，全力以赴抓产业。把产业发展作为壮大县域经济、促进群众富裕的主要抓手和重要支撑，经济社会发展取得新的重大进展。

走进沙坡头区永康镇永乐村，数千亩苹果园区内，高效节灌项目在快速推进，施工机械正在进行蓄水池边坡压实。沙坡头区大力推动苹果产业振兴三年行动，今年在永乐村，城农村试点实施苹果园高效节灌项目5200亩，推动果品提质增效、果农增收致富。同时出台苹果产业振兴六个方面28项扶持政策，不断健全产业发展支撑体系。

香山乡和兴仁镇是沙坡头区辖区的南部山

区，农业生产条件比较落后。近年来，沙坡头区大力实施高标准农田建设和高效节水项目，巩固提升当地粮食生产能力，促进农业增产增收。

“近几年累计投资5.3亿元，在香山兴仁地区建设高标准农田和现代高效节水农业28.5万亩。”沙坡头区农业技术推广服务中心副主任邓明说，项目实施前，农作物主要以井灌和拉水点灌为主，项目实施后粮食增产10%以上。

沙坡头区聚焦先行区建设、“六新六特六优”产业，先后规划实施麦垛山15万头奶牛养殖园区、协作新型储能智能制造产业园、苹果产业振兴三年行动、香山兴仁高标准农田和高效节水农业等一批项目。打造蔬菜基地、优质苹果基地、优质“瓜杞”基地、奶牛基地，构建优势特色产业板块。推动钢铁、冶金、化工等重点行业转型升级，打造中西部地区风光水储一体化的新能源集群和国家沙漠光伏大基地，以产业高质量撑起当地经济发展高质量。

2

办实事 为民服务新常态

尽心竭力办实事，民生福祉更厚实。沙坡头区聚焦群众关心的热点难点问题，加大民生投入保障力度，使群众获得感、幸福感进一步增强。

为优化香山、兴仁地区产业结构，解决当地用水难题，巩固压砂地退出和生态修复成果，沙坡头区投资4.43亿元，实施了香山兴仁片区生态修复及灌区（一期）供水工程，涉及土地面积23万亩。

沙坡头区水利技术服务和水库沟道管理中心主任徐怀孝介绍，目前管道工程输水及配水管线已全部建成，并开始试运行。红圈子205万立方米蓄水池已完成工程量的80%，6月底将具备蓄水条件，8月底主体工程完工。“该工程建成后，将彻底改变中部干旱带香山兴仁片区生态脆弱问题，真正实现群众旱涝保收和稳产增收。”

记者来到沙坡头区人民医院迁建项目工地，康复楼及住院部装修维修工程在紧张进行，已进入外墙保温施工阶段。该迁建项目总投资1.86亿

元，建筑面积约3.4万平方米。该项目建成后可提供床位400张，每年接待患者16万人次。与市区其他医疗机构形成错位服务、优势互补的医疗服务格局，推动医疗卫生事业迈上高质量、大健康的新的起点。

从今年3月起，沙坡头区老旧小区金河一期和新花园旧貌换新颜。两个小区18栋楼690户居民喜看新变化：环境一天比一天好了，大伙心情也越来越舒畅了。

老旧小区改造是民生工程，也是民心实事。近年来，沙坡头区扎实开展老旧小区房容拆除专项行动，集中力量、发动群众，拆除违章建筑579处、一楼庭院及煤房5616个、城中村平房195户。全面清理小区内临时搭建的彩钢房、鸽子棚等私搭乱建设施，实施地下管网更新改造，完善照明、绿化、安防、消防、无障碍等设施，全面提升小区品质。

强治理 构建基层新格局

办实事解民忧，强治理守民心。为切实解决基层党组织战斗力、凝聚力不强，社会治理机制不完善、治理效能水平不高等问题，沙坡头区在强治理上出实招、求实效，探索出一条人人有责、人人尽责、人人享有的新时代社会治理实践之路。

年初，沙坡头区东园镇黑山村党支部领办合作社首次分红。去年合作社成立后，承揽土地托管、菌草种植、小型项目、园林绿化等工程，年度收益55.15万元。合作社将上半年收益的30.15万元纳为固定资产，对下半年收益25万元提取公积金和公益金共5万元，剩余20万元用于分红。

去年以来，沙坡头区统筹解决当前农村集体穷、支部弱、群众散、产业衰等问题，创新推行党支部领办合作社，着力提升基层治理效能，试点探索可持续发展的强村富民之路。11个乡镇

截至目前，沙坡头区投资3.38亿元，改造老旧小区52个138.83万平方米，惠及群众1.69万户。已改造小区中成立业委会的28个、引进物业管理的24个，推动“住有所居”向“住有宜居”迈进。

民有所呼、我有所应，民有所需、我有所为。沙坡头区始终高度重视民生、改善民生、保障民生，致力于解决好当地40万群众的操心事、烦心事、揪心事。2023年以来，消除三类监测对象风险54户197人，脱贫人口和监测对象累计外出务工就业7422人。2022年，沙坡头区农村居民人均可支配收入16825元，同比增长5.6%；脱贫人口人均纯收入14549元，同比增长14.4%；监测对象人均纯收入13572元，增速26.6%。改造提升历史文化街区仿古建筑维修改造等项目11个，城市面貌焕然一新。10件民生实事全部办结，解决了一大批群众急难愁盼问题，使民生服务更有温度，民生福祉更有质感。

辖区广场、集市、村（社区）和居民小区开展反电信诈骗主题宣传活动。制作宣传折页、横幅和各类宣传品，利用小喇叭滚动播放防范电信网络诈骗内容，做到反诈宣传入脑入心，切实增强群众的识骗意识和能力。

今年以来，共接收预警劝阻指令580条，反馈率100%；上门劝阻280条，劝阻率98.24%。经上门见面劝阻，共为群众挽回资金损失70余万元。与通信运营商、银行密切配合，打掉为境外引流的电诈窝点3个，抓获犯罪嫌疑人10余名。

沙坡头区法院创新发展新时代“枫桥经验”，建立健全多方参与、有机衔接、高效便捷的矛盾纠纷多元化解机制。通过诉前多元调解将各类民生矛盾纠纷化解在源头，在高效保障群众合法权益的同时，有效缓解法院案多人少的问题，推动构建共建共治共享的社会治理新格局。

4

转作风 实干书写新答卷

新时代、新形势、新要求。沙坡头区大力推进作风建设不松劲、不停步、再出发，把好传统带进新征程，让好作风为干事创业保驾护航。

该区聚焦干部队伍中存在的“躺平”思想、现象和作风问题，开展纠治形式主义官僚主义专项整治。围绕履责尽责、联系群众等九个方面33项内容，通过学习教育、自查自纠、监督检查等措施精准发力，集中发现整改一批形式主义、官僚主义突出问题。以专项整治实际成效推动干部作风持续转变，形成求真务实、清正廉洁的新风正气。

对群众反映的漠视群众利益、一次性告知不落实等问题办理答复情况，通过电话回访、现场核查等措施跟踪办理结果，切实把群众的“需求清单”转化为“满意清单”，以强有力的监督维护群众的切身利益。

在工程建设、政府采购等重点领域突出问题专项治理中，沙坡头区聚焦虚假招标等行业乱象，紧盯领导干部滥用职权等突出问题，全面开展重点领域突出问题专项治理，累计排查整改医疗卫生行业领域问题5284个、工程建设政府采购问题36个，受理问题线索50件，处理处分16人，约谈提醒189人次，办理问题线索20件。督促健全完善制度50余项，以严明纪律和制度约束管住重点领域“任性之手”，营造了公平公正、开放透明的市场环境。

沙坡头区教育部门围绕教育领域侵害群众利益不正之风，紧盯维护教育公平、教育项目及资金管理、校外培训监管等七个方面的以权谋私、利益交换等突出问题，深入开展专项整治。着力解决群众最关心最直接最现实的教育急难愁盼问题，真正办好人民满意的教育的承诺，转化为群众更多更实在的获得感。目前，各学校共召开安排部署会议83场次，组织学习120场次，自查发现问题112个，完成整改96个，正在整改16个，切实解决学生及家长所忧所盼。

优化政务服务，全方位提升行政效能。沙坡头区政府服务中心多举措推进行政审批制度改革，将28个部门746项事项集中到宁夏政务服务“一网”办理，设置服务窗口36个。启用综合执法局行政审批专用章，持续提升各职能部门窗口办事审批效率。社会投资项目备案办理时限由3个工作日减到1个工作日，服务事项网上可办率为87.26%，不见面率达79%，行政审批服务效率全面提升，让群众享受到更为便捷、高效的政务服务。

蓝图已绘就，奋斗正当时。沙坡头区持续推进“抓产业、办实事、强治理、转作风”三年行动，向远而行、向前奔跑，共赴赶考路，建功新时代，谱写经济社会高质量发展新篇章，为黄河流域生态保护和高质量发展先行区、先行市建设作出新贡献。



沙坡头区颜值和综合实力显著提升。